



# 习近平同刚果(金)总统齐塞克迪就中刚关系正常化50周年互致贺电

新华社北京11月24日电 11月24日,国家主席习近平同刚果(金)总统齐塞克迪互致贺电,庆祝两国关系正常化50周年。习近平指出,半个世纪以来,中刚关系健康稳定发展,传统友谊不断深化。近年来,两国建立合作共赢的战略伙伴关系,务实合作成果丰硕,有力增进了两国人民福祉。我高度重视中刚关系发展,愿同齐塞克迪总统一道努力,以两国关系正常化50周年为契机,深化政治互信,加强共建“一带一路”合作,共同开创中刚关系新局面。齐塞克迪再次热烈祝贺习近平主席连任中共中央总书记。他表示,半个世纪以来,中刚关系实现了持续、良好发展。我愿不断深化两国传统友谊,推动中刚战略伙伴关系取得新成果,造福两国人民。

## 新时代新征程新伟业

### 湖南省汝城县沙洲瑶族村

# 增强为民服务精准性实效性

本报记者 吴齐强 王云娜

11月16日上午,天空下起雨来,湖南省汝城县沙洲瑶族村村干部罗秋煌披上雨衣,骑车赶往乡政务服务大厅,为在外务工的村民朱伟荣代办异地就医报销。

“前两天我才把票据寄回去,没想到罗姐这么快就帮我办好了。”接到罗秋煌打来的电话,朱伟荣分外高兴。

2020年9月16日,习近平总书记到沙洲瑶族村考察调研时强调,要把村为民服务中心作为基层治理体系的重要阵地建设好,完善充实服务事项,提高为民服务水平,增强为民服务的精准性和实效性。

作为红军长征路上“半条被子”故事发生地,沙洲村干部群众牢记习近平总书记嘱托,以村为民服务中心为主要阵地,健全公共服务体系,提高公共服务水平,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决群众急难愁盼问题,续写新时代“半条被子”故事。

## 公共服务提质,群众办事更省心

“异地就医报销需到县、乡办理,一个月时间到账。你把资料准备好寄回来,我帮你办。”11月10日,罗秋煌接到朱伟荣的电话,说是生病住院花了3000多元,眼看快到年底了,却一直抽不出时间回乡报销。

罗秋煌告诉朱伟荣,村为民服务中心推出了“帮代办”服务,村民有困难不能自行办理的,由村干部代办、帮办。按照罗秋煌列出的清单,朱伟荣很快准备好代办所需资料,寄往沙洲村为民服务中心。

告诉朱伟荣办妥报销事务的消息后,罗秋煌不忘提醒他:“下载电子医保手机应用进行异地就医备案,在外地看病就医也可以即时结算,不用先垫付再报销了。”

办完事,罗秋煌赶回沙洲村为民服务中心便民服务大厅。刚坐定,村民张千英走了进来,她要给家里6口人办理2023年度城乡居民医保参保登记缴费。

打开服务窗口前的缴费机,罗秋煌开始操作。办理成功后,她将打印的6张回执单整理好,递给张千英,“参保人姓名、缴费年份、金额、险种,回执单上的这些内容,您核对一下。”

这些日子,罗秋煌每天都要为几十名村民办理医保参保,除了收现金,她还接受在线支付的方式,为的就是让乡亲们少跑腿。“办好,把回执单交到村民手中,或者手机拍照发过去,让大家心里有底。我还制作了全村542人的医保缴费情况明细表,随时更新村民参保情况,提醒大家及时参保。”

便民服务大厅墙上,挂着服务清单和办事指南制度流程,一目了然。文明瑶族乡副乡长沙洲村党支部书记、村委会主任朱向群介绍,目前这里可以办理包括医保参保、生育保险、老年公交卡等36项高频事项。

根据村民需要办理的事项,沙洲村优化流程,推出“五办”服务法:在村一级能够办理的“马上办”,村民不能到场、政策允许代办的实行“帮代办”,确需村民本人办理的实行“指导办”,因客观原因不能马上办理的可以“预约办”,针对老弱病残等群体实行“上门办”。一系列暖心举措,提升了公共服务质量和实效,让群众办事更省心。

## 富口袋也富脑袋,精神生活更充实

11月17日,吃罢晚饭,村民朱小勇来到沙洲村为民服务中心二楼的阅览室,静心提笔,蘸墨挥毫。

19时50分,手机闹铃响起,他走到楼下的报告厅。村里组织的党的二十大知识抢答赛和第三季度卫生评比表彰大会即将开幕,近百名村民已经落座。

“党的二十大报告中哪些内容让你印象深刻?”

“新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的!”朱小勇站起来说,“我们沙洲村的好日子,都是党领着乡亲们奋斗出来的!”

在朱小勇带动下,村民争相抢答,台上下不时响起掌声。

接下来,沙洲村第三季度清洁户评比结果揭晓。每个季度,村里都会从全村142户中评选出40户清洁户,授予流动红旗和能量积分卡。连续4个季度入选的朱小勇再次站上领奖台。

“入选清洁户,既是荣誉也有福利。凭能量积分,可以在村为民服务中心的积分超市兑换生活用品。”朱小勇向记者展示刚领到的积分卡。

“沙洲村建成4A级景区后,乡亲们开店子、摆摊子、种果子,都从中受益。希望大家继续把卫生搞好,一起擦亮沙洲村的金字招牌,吸引更多游客。”颁奖后,郴州市委驻沙洲村乡村振兴工作队队长、驻村第一书记谭诗华叮嘱道。

“去年5月驻村后,我发现乡亲们钱包鼓起来后,对精神文化生活有了更多追求。”谭诗华告诉记者,驻村工作队和村两委班子商量后,利用村为民服务中心的阅览室、农家书屋、报告厅、会议室等,开办了农民夜校、书法班、读书班、心理辅导班,组建起篮球队、舞蹈队、合唱团和文学书法传习所,举办了诗歌朗诵会、知识抢答赛、卫生评比等活动,受到村民欢迎。

在朱小勇带动下,村里不少年轻人也爱上了书法,时常过来练习,日子过得更充实。(下转第二版)

1至10月

## 中国软件业务收入同比增长10%

新华社北京11月24日电(记者张辛欣)记者24日从工信部获悉,1至10月,中国软件和信息技术服务业运行态势平稳向好,软件业务收入84214亿元,同比增长10.0%,增速较前三季度提高0.2个百分点。

软件业务收入增速小幅回升的同时,利润总额增长也在加快。1至10月,软件业利润总额同比增长4.5%,增速较前三季度提高1.8个百分点。值得一提的是,信息技术服务

收入保持较快增长。1至10月,信息技术服务收入54583亿元,同比增长10.1%。其中,云计算、大数据服务共实现收入8234亿元,同比增长7.7%。这些数据表明行业、企业数字化升级的步伐加快。

## 四川盆地新探明超千亿立方页岩气田

本报北京11月24日电(记者廖睿灵)记者24日从中国石化获悉,由中国石化勘探分公司和西南石油局提交的黔江页岩气田首期探明地质储量1459.68亿立方米通过自然资源部专家组审定,标志着中国又一个超千亿立方米的大型整装页岩气田诞生。

黔江页岩气田位于重庆市黔江区和贵州省习水县境内,处于四川盆地川东南盆缘复杂构造区,是国内盆缘复杂构造区发现的首个中深部深埋页岩气田。通常而言,埋深超过3500米的页岩气,被定义为深埋页岩气。黔江页岩气田的页岩层埋深从1900米跨度到4500米,主体部分埋深大于3500米。深埋页岩气上

覆地层复杂,存在着页岩埋深大、地应力多变等多项世界级难题,对技术要求高,勘探开发难度大。国家能源局发布的《中国天然气发展报告(2022)》显示,2021年,全国天然气新增探明地质储量16284亿立方米。其中,页岩气新增探明地质储量达到7454亿立方米。



11月24日,以“科创赋能,共享深蓝”为主题的2022中国海洋经济博览会(简称“海博会”)在深圳会展中心(福田区)开幕。中国海洋经济博览会是中国唯一的国家级海洋经济展会,是对外展示中国海洋经济发展成果的重要窗口,是推进海洋新技术成果转化和产业化重要功能平台,也是促进世界沿海国家在海洋经济领域交流合作的高端经贸平台。因为观众在海博会现场观看中国船舶集团展出的船只模型。新华社记者 梁旭摄



11月24日,初冬时节,江苏省如皋市龙游河碧水连流,两岸杉林树木为“幸福河湖”增添了油画般的色彩和冬日独特韵味,成为众多市民和游人观光游玩的打卡地。吴树建摄(人民视觉)

神舟巡天,再探苍穹。近日,在酒泉卫星发射中心,神舟十五号载人飞船与长征二号F遥十五运载火箭组合体转运至发射区,计划近日择机实施发射。人们翘首以待6名航天员“太空会师”的盛况,也期盼着“太空之家”落成的历史性时刻。

建造空间站,是中国航天事业的重要里程碑,也是中国为人类和平利用太空作出的开拓性贡献。11月21日,国家主席习近平向联合国/中国空间探索与创新全球伙伴关系致贺信。贺信指出,中国愿同各国一道,加强交流合作,共同探索宇宙奥秘,和平利用太空,推动航天技术更好造福世界各国人民。

外层空间是人类共同的财富,探索、开发和和平利用太空是人类共同的追求。近年来,中国人探索太空的脚步迈得更大、更远,推动外空领域国际交流合作的力度更强、成果更多。

中国空间探索既立足自身,也面向世界、造福人类。近年来,从“嫦娥”揽月、“天问”探火,到“羲和”逐日、空间站巡天,中国积极开展空间探索活动,目光投向月球、火星、太阳以至星辰大海,空间科学、空间技术、空间应用在实践中创新发展。中国人在逐梦九天的探索中追求航天梦想、建设航天强国,也通过一系列深化人类宇宙认知的探索,为增进人类共同福祉作出贡献。

在联合国/中国空间探索与创新全球伙伴关系研讨会上,中国国家航天局发布《中国航天

推动构建新型空间探索与创新全球伙伴关系的行动声明》,系统阐述了中国致力打造合作共赢“朋友圈”的理念、倡议与行动。更多人从中看到,只有将空间探索当成全人类的共同使命,才能齐心协力让空间探索驱动人类持续创新、提升科技水平,以追求更多更大的梦想。

中国空间探索既坚持和平、平等,也开放包容、广泛合作。中国始终坚持在外空领域推进国际合作,近年来与多个国家和地区、国际组织签署了空间合作协定或谅解备忘录;积极推动外空全球治理;利用双边、多边合作机

国智慧、中国方案。《2021中国的航天》白皮书显示,未来5年,中国将开展航天员联合选拔培训、联合飞行,推进国际月球科研站合作,向国际社会开放“嫦娥四号”卫星科学数据,共享北斗系统成熟应用解决方案。中国还将积极参与外空全球治理,共同应对外空活动长期可持续发展面临的挑战。从外空规则制定、空间战略规划、探索任务实施到科学数据共享与应用,中国将开展更加广泛、更多方式的国际互利合作,为促进人类文明进步作出更大贡献。

“仰望宇宙之大,俯察品类之盛,所以游目骋怀,足以极视听之娱,信可乐也。”不久前,在国际空间站上执行驻留任务的意大利女宇航员萨曼莎·克里斯托福雷蒂“路过”中国上空时拍摄了一组中国照片发在社交媒体上,并配上了这样一段中国古文。宇宙之中的共同家园、超越时空的共通情感,这位会讲中文、积极参与中欧载人航天合作的宇航员故事,引全球网友转发点赞。

星空浩瀚无垠,探索永无止境,携手共进方能行稳致远,“信可乐也”的故事和收获也一定会越来越多。(作者为本报评论员)

中国上空时拍摄了一组中国照片发在社交媒体上,并配上了这样一段中国古文。宇宙之中的共同家园、超越时空的共通情感,这位会讲中文、积极参与中欧载人航天合作的宇航员故事,引全球网友转发点赞。星空浩瀚无垠,探索永无止境,携手共进方能行稳致远,“信可乐也”的故事和收获也一定会越来越多。

# 浩瀚星空 携手探索

刘 晓

